

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Лобачевой Ирины Николаевны на тему «Семья и частная жизнь купечества Тульской губернии во второй половине XIX – начале XX в.», выдвинутой на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, выполненной

Лобачева Ирина Николаевна закончила исторический факультет Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого в 2001 г. по специальности «Учитель истории». С июля 2012 г. по июль 2016 г. обучалась в заочной аспирантуре этого же университета. За время обучения в аспирантуре по теме диссертации И.Н. Лобачевой опубликовано 9 научных работ, из которых 3 – в журналах из списка ВАК. Общий объём публикаций составил около 2,9 п.л. Аспирантка участвовала в работе 3 научных конференций, в том числе всероссийского уровня. В докладах на этих конференциях были отражены наиболее значимые результаты ее диссертационного исследования.

Актуальность темы диссертационного исследования сомнений не вызывает. Оно выполнено в русле работ по региональной истории и микроистории, востребованных в современной исторической науке. Выбранный соискательницей хронологический период характеризуется модернизационными процессами в разных сферах жизни российского провинциального общества. На конкретном эмпирическом материале диссертантке удалось показать взаимодействие традиционных и новых черт в семье и разных сферах частной жизни тульского купечества. Ознакомление с диссертацией И.Н. Лобачевой наглядно показывает, в какой мере купечеству Тульской губернии, являвшемуся активным участником капиталистической модернизации страны, удалось усвоить ценности условного «европейского буржуазного общества».

За время работы над темой диссертационного исследования И.Н. Лобачева проявила себя как работоспособный, вдумчивый и добросовестный

исследователь, который умеет правильно выбирать и обосновывать методы исследования, работать с архивными источниками разных видов, анализировать и интерпретировать исходный материал, подбирать доказательную базу, делать обоснованные выводы.

Научная новизна работы И.Н. Лобачевой заключается в том, ей удалось провести разноплановый анализ изменения семейной структуры тульского купечества, показать ценности образования в купеческих семьях, охарактеризовать бытовую сторону жизни представителей этой социальной группы. Автор приходит к заключению, что купечество в большей степени было привилегированной социальной группой в составе городского сословия, нежели особым сословием. И.Н. Лобачева проследила постепенное изживание ряда патриархальных установок в частной жизни купечества, выявив причины этого явления.



Выводы автора соответствуют цели и задачам, поставленным в работе. Следует особо отметить значительный объём и разноплановость привлечённых соискательницей источников, среди которых преобладают архивные материалы. Благодаря этому существенно расширена доказательная база выводов, сделанных ранее другими исследователями по семейной структуре и частной жизни купечества. Результаты, полученные в рамках проведённого диссертационного исследования, имеют важное значение для понимания многих социальных процессов, протекавших в Тульской губернии и в целом в Российской империи в пореформенный период. Содержащиеся в работе положения и выводы могут найти применение в лекционных курсах по истории России, региональной истории, а также при разработке спецкурсов по историческому краеведению.

Результаты работы позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, ее способности глубоко осмысливать, предмет исследования, анализировать данные разного вида источников, успешно применять различные методы решения поставленных задач, а также грамотно интерпретировать полученные результаты.

Представленная к защите диссертационная работа является самостоятельным завершённым научным исследованием. Она актуальна и соответствует требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Личностные качества Лобачевой Ирины Николаевны, ее компетентность в предметной области исследования, теоретическая и практическая значимость диссертации, личный вклад автора в полученные результаты позволяют мне рекомендовать ее диссертацию «Семья и частная жизнь купечества Тульской губернии во второй половине XIX – начале XX в.» к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор,
зав. кафедрой истории и археологии
Тульского государственного педагогического
университета им. Л.Н. Толстого



 Е.П. Мартынова
Начальник отдела
делопроизводства и связи


17.11.2016 г.